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1531. Zapisz liczbe 222 uzywajac cyfr 4, 5, 51 6.
1532. Zapisz liczbe 223 uzywajac cyfr 4, 5, 51 6.
1533. Zapisz liczbe 237 uzywajac cyfr 4, 5, 51 6. Nr 208 (12/2019)

Podaj dwa istotnie rézne rozwigzania. Piatek, 22 marca 2019 r
, .

rzenia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowol-
nej ilodci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka
kwadratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolej-

Niezmienniki

1534. Na potrzeby tego zadania zbiér ztozony z pieciu liczb caltkowitych dodatnich
nazwiemy fajnym, jezeli jego elementy tworza pieciowyrazowy ciag arytmetyczny.
Inaczej: zbiér {a,b,c,d,e} jest fajny, jezelib—a=c—b=d—c=e—d.

Czy zbiér {1,2,3,...,2017,2018,2019,2021} zlozony z liczb od 1 do 2019 oraz liczby
2021, mozna podzieli¢ na 404 fajne zbiory?

1535. Na tablicy napisano 100 jedynek. W pojedynczym ruchu mozemy wybra¢ dwie
liczby aktualnie napisane na tablicy, powiedzmy a i b, zmazaé je, a zamiast nich napisa¢
liczbe a+ b+ 2v/ab. Wykonujemy dozwolone ruchy tak dltugo, az na tablicy pozostanie
jedna liczba. Jaka to moze by¢ liczba?

1536. Na tablicy napisano 100 jedynek. W pojedynczym ruchu mozemy wybraé¢ dwie
liczby aktualnie napisane na tablicy, powiedzmy «a i b, zmazac je, a zamiast nich napisac

liczbe %. Wykonujemy dozwolone ruchy tak dtugo, az na tablicy pozostanie jedna
a

liczba. Jaka to moze by¢ liczba?
Rozwigzania zadan 1523-1530

1523. 209 =5! 44! +65= (6+5)- (4! —5) 1524. 214 =55-4—6=\/ V V65/5 — /1
1525. 219=56-4—-5=45-5—-6
1526. Czy zbiér {1,2,3,...,2019} mozna podzieli¢ na trzy zbiory o réwnych sumach kwadratéw elementéw?
Odpowiedz: Nie mozna.

Kwadrat liczby podzielnej przez 3 jest podzielny przez 3, a kwadrat liczby niepodziel-
nej przez 3 daje reszte 1 przy dzieleniu przez 3. Poniewaz wérdd liczb od 1 do 2019 jest
1346 liczb niepodzielnych przez 3, reszta z dzielenia liczby

12422 +3% 4 ... 42019
przez 3 jest taka sama, jak reszta z dzielenia liczby 1346, czyli 2. Skoro suma kwadratéw
liczb od 1 do 2019 nie jest podzielna przez 3, zbioru {1,2,3,...,2019} nie mozna podzieli¢
na trzy zbiory o rownych sumach kwadratéw elementéw.

1527. Na tablicy napisano kolejne liczby catkowite od —2019 do 2019. W pojedynczym ruchu mozemy
wybraé¢ dwie liczby aktualnie napisane na tablicy, powiedzmy a i b, zmazaé je, a zamiast nich napisaé liczbe
ab+a+b. Wykonujemy dozwolone ruchy tak dlugo, az na tablicy pozostanie jedna liczba. Jaka to moze byé
liczba?

Wskazowka: Dla oswojenia sie z zadaniem zbadaj, co bedzie, jesli poczatkowo na tablicy bedzie 5 liczb od —2 do
2 lub 7 liczb od —3 do 3.

Zauwazmy, ze dla a =—1 mamy ab+a+b= —1, co oznacza, ze po wymazaniu liczby
—1 i jakiejkolwiek innej liczby, na tablicy z powrotem zapisujemy liczbe —1. Poniewaz
liczba —1 jest "nie$miertelna”, to ona pozostanie na tablicy do konca.

Odpowiedz: Na tablicy pozostanie liczba —1.
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1528. Na tablicy napisano kolejne liczby calkowite od 1 do 2019. W pojedynczym ruchu mozemy wybraé
dwie liczby aktualnie napisane na tablicy, powiedzmy a i b, zmazaé je, a zamiast nich napisaé liczbe ab+a+b.
Wykonujemy dozwolone ruchy tak diugo, az na tablicy pozostanie jedna liczba. Udowodnij, ze ta liczba nie
zalezy od wykonywanych ruchéw. Co to za liczba?

Przypiszmy kazdej liczbie x wage x4 1. Udowodnimy, ze dozwolony ruch nie zmienia
iloczynu wag liczb zapisanych na tablicy. Istotnie, po wykonaniu dozwolonego ruchu,
w miejsce liczb a i b o iloczynie wag (a+1)-(b+1) =ab+a+b+1 na tablicy pojawia sie
liczba ab+a+b o wadze ab+a+b-+1.

Poczatkowo na tablicy sa liczby od 1 do 2019 o wagach odpowiednio od 2 do 2020,
co daje iloczyn wag rowny 2020!. Gdy pozostanie jedna liczba, bedzie ona miata wlasdnie
wage 2020!, co oznacza, ze sama liczba jest o 1 mniejsza.

Odpowiedz: Na tablicy pozostanie liczba 2020! — 1.

1529. Na potrzeby tego zadania zbiér ztozony z trzech liczb catkowitych dodatnich nazwiemy fajnym, jezeli
jego elementy tworzg tréjwyrazowy ciag arytmetyczny.
Inaczej: zbiér {a,b,c} jest fajny, jezeli b—a=c—b.

Czy zbioér {1,2,3,...,2016,2017,2018,2020} zlozony z liczb od 1 do 2018 oraz liczby 2020, mozna podzieli¢
na 673 fajne zbiory?

Odpowiedz: Nie mozna.

Jezeli
b—a=c—b=r,

to
a=b—r oraz c=b+r,

skad
a+b+c=(b—r)+b+(b+7r)=3b.

Zatem suma elementoéw fajnego zbioru jest podzielna przez 3. Tymczasem suma liczb
nalezacych do zbioru podanego w zadaniu nie jest podzielna przez 3.

1530. Na potrzeby tego zadania zbiér zlozony z czterech liczb caltkowitych dodatnich nazwiemy fajnym,
jezeli jego elementy tworza czterowyrazowy ciag arytmetyczny.
Inaczej: zbior {a,b,c,d} jest fajny, jezelib—a=c—b=d—c.

Czy zbioér {1,2,3,...,2017,2018,2019,2021} zlozony z liczb od 1 do 2019 oraz liczby 2021, mozna podzieli¢
na 505 fajnych zbioréw?

Odpounedz: Nie mozna.
Jezeli
b—a=c—b=d—c=r,
to
a=b—r oraz d=c+r,
skad
a+b+c+d=(b—r)+b+c+(d+r)=2-(b+c).

Zatem suma elementéw fajnego zbioru jest parzysta. Tymczasem suma liczb nalezacych
do zbioru podanego w zadaniu jest nieparzysta.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




